



臺北市立士林高級商業職業學校五十六週年
志刊

活力
魅力
競爭力

說，她很驚訝也很高興自己有這個機會能成為士商的校長。『我會努力讓士商變得更好』校長很有信心的說。

前言

「陽光、多元」是校長對我們的感覺。開明的校長覺得賣商是個很棒的傳統：「它不只是園遊會，而是教學成果的展現。讓同學學習如何擬定營業計劃、購買材料、製

在這次的訪問中，會長總是用誠實的態度與微笑來面對我們的提問。讓第一次採訪的我們感到既驚心又親切。在為大家介紹家長會辦公室的佈置時，會長還特別指出管理的「教委」曰葵一、「葵日」曰教委。

黃贊璽校長

黃賀璉校長

今天，天氣微涼，和往常一樣的平凡秋日中午，我們卻做了一件很不一樣的事。帶著興奮的心情和午餐，我們前往校長室，因為——我們和校長有個美麗的約會……

在訪談的開始，當然要先對校長的背景有一些認識啦！黃賀璉校長從臺大中文系畢業後，進入市北師繼續教育行政研究所的深造，從臺北市政府教育局的科員一路晉升股長、專員、秘書、督學，最後擔任職業教育科的科長。「為什麼會想來士商擔任校長呢？」我們很好奇。校長說，她是在一個偶然的機會下，得知士商準備選派新校長，就想：「來試試看吧！」

「其實是靠大家的提拔啦！」校長謙虛的

長覺得自己充滿了活力。意外地得知校長曾光臨本次(今年)的實商，在前任校長的陪同下參觀了著名的「鬼屋」，校長笑著說：「不過，扮鬼的學生都對校長手下留情，不太敢嚇我們耶！」對於明年的實商，校長充滿了期待。

另外，有一件事其實還滿讓校長傷腦筋的，就是士商的「垃圾」好多啊！校長覺得與其花那麼多的時間力氣打掃，不如從根本做起，大家都不要隨意的亂丟垃圾，若看到別人亂丟就把它撿起來。校長希望大家一起來推動「愛校如愛家、垃圾不落地」的政策，用愛護自家環境的心情愛士商，那我們就能有一個乾淨的校園。

採訪完畢，我們都一致認為黃善璗校長是位很特別的校長，和從小到大印象中

談到對學校的期許，會長認為士商大是一所歷史悠久的好學校，有許多優良的傳統，如：考取技藝証照、實習商店……等，這些能讓大家從實作中學習、增加未來競爭力的活動，都值得我們延續並發揚光大。至於老學校所免不了的老舊硬體設施、髒亂的洗手間與牆面等等，則是家長會期望能更新與改善的，讓士商的師生能在更安全舒適的環境中進行教學活動。

裡就特別製作了一棵「精美蘋果樹」，上面的每一棵蘋果，都記載了熱心捐款的家長姓名與金額。會長希望能夠學校募集到更多的愛心捐款，幫助有需要的學生。這棵結實繁榮的蘋果樹，就象徵著家長們對學生、對士商滿滿的愛與鼓勵。

育
微
尊
創

原本擔任常務委員的會長，開玩笑地說：「自己其實是『不小心』被選上的；雖然心裡有些意外，但會長仍積極的成為學校與家長間的橋樑，希望能協助整合親師間的資源，讓工商更進步。今年家長會辦公室裡就特別製作了一棵『精美蘋果樹』，上面的每一棵蘋果，都記載了熱心捐款的家長姓名與金額。會長希望能夠為學校募款，更多的愛心捐款，幫助有需要的學生。這棵結實繁榮的蘋果樹，就象徵著家長們對學生、對工商滿滿的愛與鼓勵。

態度與微笑來面對我們的提問，讓第一次採訪的我們感到既驚喜又親切。在為大家介紹家長會辦公室的佈置時，會長還特別提到角落裡的「微笑向日葵」。「要用微笑面對人生哩！這是很重要的。」會長笑著與我們分享。

他學校或公司觀摩、交流等等，畢竟讀萬卷書不如行萬里路，若能多與外界交流，則更能拓展我們的視野。

訪談的過程中，我們也向會長請益她的一生的求學經驗。會長的學生時代，整個大環境的求學機會少、生活也很困苦，「所以我很認真唸！」會長說，珍惜時間、努力爭取學習的機會，才能有現在的成就。這也是會長想和我們分享的，現在的學生擁有很多的資源，應該要更認真的學習來自我激勵。同時身體也要健康，飲食均衡正



陽光下操場的女孩——儀隊

每當學校舉辦重要活動慶典時，總會有一群美麗的隊伍，在陽光下展露她們英姿勃勃、青春飛揚的神采，在悠揚的樂曲中，展現純熟精緻的槍法及變化萬千的隊形。這就是我們的儀隊。

士商儀隊創立於民國四十九年，將近五十年來，儀隊女孩的朝氣、活力，讓我們的校慶活動增加許多光彩，她們更常受邀在許多校外場合中演出，像是國慶大典、企業運動會等等，為士商贏得許多榮耀。

士商儀隊只招收女生，大部分的隊員都是因為看到學姊們帥氣的表演而加入儀隊的。團結與活力是她們最大的特色，學姊、學妹間皆相處融洽，就像個大家庭一樣。雖然訓練的過程十分辛苦，當有演出時，更得從早到晚不停練習，但是每當表演結束後，那些同甘共苦、合作無間的日子就是大家最美好的回憶。

下次當大家在操場上看到辛苦的儀隊同學時，別忘了給她們鼓勵與掌聲唷！讓我們一起期待她們整齊精湛、充滿活力的演出吧！



美麗的紫色隊服——樂隊



活潑亮麗的紫色隊服、美妙動人的音樂，她們是士商最有氣質的樂隊；他們美麗的隊服，還曾獲得過設計獎項！朝會、校慶、畢業典禮等重要場合，總少不了樂隊、學妹們皆相處融洽，就像個大家庭一樣。雖然訓練的過程十分辛苦，當有演出時，更得從早到晚不停練習，但是每當表演結束後，那些同甘共苦、合作無間的日子就是大家最美好的回憶。

下次當大家在操場上看到辛苦的儀隊同學時，別忘了給她們鼓勵與掌聲唷！讓我們一起期待她們整齊精湛、充滿活力的演出吧！

為了呈現青年蓬勃的朝氣、熱情奔放的特質，士商樂隊將以亮麗活潑的音符，奏出最精采的樂章。

活潑亮麗的紫色隊服、美妙動人的音樂，她們是士商最有氣質的樂隊；他們美麗的隊服，還曾獲得過設計獎項！朝會、校慶、畢業典禮等重要場合，總少不了樂隊、學妹們皆相處融洽，就像個大家庭一樣。雖然訓練的過程十分辛苦，當有演出時，更得從早到晚不停練習，但是每當表演結束後，那些同甘共苦、合作無間的日子就是大家最美好的回憶。

下次當大家在操場上看到辛苦的儀隊同學時，別忘了給她們鼓勵與掌聲唷！讓我們一起期待她們整齊精湛、充滿活力的演出吧！

「台上十分鐘，台下十年功」，對於「練習」，合唱團的同學們十分積極，要很多不同的聲音融合在一起，需要不斷的練習與默契培養，才能成就天籟般的歌聲。

曾獲得市賽北區比賽甲等（第二名）的士商合唱團，這學期學校也增聘了一位專業的老師來指導，使他們的練習更有效率；再過不久他們將要代表士商參加比賽，大家別忘了幫他們加油啦！

不過，對他們來說，最難忘的演出，

卻是畢業典禮時，看到大家在合唱團的帶

領下很認真的唱校歌，最令他們感動，

校慶當天，我們除了欣賞合唱團美妙的歌

聲，也要一起大聲唱校歌喔！

雖然追求完美的過程很辛苦，但是觀眾欣賞注目的眼光，所得到的成就感會大

於一切呢！希望大家都喜歡「樂隊」這個大家庭。

還是很感謝學校提供了很棒的教練與樂器，讓她們擁有最好的學習環境。

校園中的天籟——合唱團



雖然班上的打工率將近百之百，但他們仍願意為團體榮譽付出。每當有活動，大家總會互相提醒要提早請假，好參與班上的盛事。他們笑說：「我們都從公司跑步來學校，當做暖身，所以成績才這麼好啦！」活潑有禮貌，會玩又會讀書，是師長們對他們的一致評語。

除了連續三年得到校慶的精神總錦標、大隊接力冠軍，他們也是九十五年實習商店夜間部總成績第一名。能文能武、友愛團結的表現，值得我們看齊。

天線寶會出訪

士商三大聯會

日社聯的大秘密

今天記者小波在放學的時候，實際走訪日社聯，藉此了解神秘的他們。到了日社聯的門口，主席準時地在門口熱情的接待小波，探訪社聯幹部才能進入的「秘密社辦」。小波進去後有一點驚訝，居然不像小波的辦公室一樣鬱亂。看了他們的工作環境後，小波大致可以了解他們的辦事原則，一定很有條理！於是二話不說，開始小波今天的目的：訪問日社聯。

社聯是所有社團的總管，主要的活動有：協助校慶活動、為社團社課打分數、社團成果發表會、實習商店等等。目前的幹部有：活動、文書、美觀、場務四組，分別負責接洽社團、處理公報報表、布置場地、處理音箱麥克風場地等工作。

主席很誠懇的說：「社聯會看起來很風光，其實是很辛苦的。在外人眼裡我們可能過於嚴肅，但都是為了要提高效率。和社團接洽的過程中，雖然偶爾會有衝突或難以解決的時候，但我們都會提醒自己要和顏悅色、保持風度，希望彼此都能多包容。」雖然社聯會曾有廢社的危機，但幹部們仍努力的經營，現在已經是第十一屆了呢！希望學弟妹們能加入社聯一起努力，相信你們會更有能力，讓社聯變得更好。



溫暖的小太陽——日班聯

記者迪西跟日班聯主席約好要進行訪問。社聯的同學都很親切、熱情，就跟他們的衣服上的圖案一樣，像個小太陽，感覺很溫暖。日班聯主要的工作內容，是幫助同學向學校提出建議，還有舉辦優良學生、班級競賽（如教室佈置）等活動。他們最近也向學校提出製作後背包式包包、校慶徽章等建議。

記者迪西問道：「班聯的幹部是怎麼選出來的？」主席陳雙：「一開始先自願參加招生（備幹），表演完再審選幹部，依個人的能力分成組，二年級時再由所有的幹部及學姊討論後選出適當的主席人選。」班聯目前的幹部有：正副主席、美宣、總務、文書、活動、場務等。

日班聯的所有表演，從編排、道具製作、剪歌等等，都是自己完成的，他們的努力也贏得了很多的掌聲。C.M.A.C是士商日班聯的英文縮寫，代表的是「太陽」溫暖、親切、活力及青春，有朝氣的感覺。

日夜間的同學對彼此不是很了解，日班聯也希望能夠跟夜班聯多加入他們的行列！班聯必定將你活潑性感的潛力激發出來！



暗夜的蝙蝠俠——夜社聯

大家對夜社聯的印象有什麼呢？大家知道夜社聯有哪些活動嗎？記者拉拉特別深入士商的夜晚，來為各位介紹「夜社聯」這個大家庭吧！

拉拉問到：「請問當初為什麼想加入社聯呢？」主席粉圓說：「我覺得在學校辦活動很好玩，站在舞台上很開心。」副主席小八則說：「可以學到和一般社團不同的事物，而且可以認識很多人。」文務長毛毛說：「站在舞台上，可以訓練自己的勇氣，增加很多不同的經驗。」

加入社聯後，發生許多有趣的事，當然也免不了有難過、沮喪的時候。每一次表演，他們總要不停的練舞，「團隊合作」是他們印象最深刻的事情，大家一起為某件事而同心協力的感覺特別好。表演結束後，台下觀眾們的反應是鼓勵、也是壓力，他們會擔心大家不喜歡他們的表演。

有時活動需要一些設備及經費，卻會遇到申請不到的情況，他們總是會很懊惱。活動長彤彤說：「我們要把夜社聯推向國際化」這是他們對社聯的期許，希望有一天能讓大家都知道有「社聯」這個團體。





主任教官專訪

今天我們這群小記者要去採訪剛上任的主任教官，讓大家可以進一步的了解這位士商「新鮮人」——陳俊中教官。

主教之前任教的學校是北一女中。大家都很好奇，為什麼主教會調來北士商呢？原來主教是希望能照顧更需要他的人。主教覺得北一女的學生已經擁有很多的資源，反而是職校學生將來競爭很激烈，他深深的體會到最需要幫忙的反而是職校學生，所以請來士商。

那麼我們士商的學生和主教之前遇到的學生有什麼不同？主教笑著回答說，士商的學生很活潑，但玩完了卻沒有辦法把心馬上收回來，投入學習；看到別人玩就跟着玩，慢慢的就忘了自己的目標，對自己也比較沒有自信。主教希望我們好好想想，如何維持士商「第一高職」的榮耀，恢復自己的信心。主教語重心長的說：「因為人一旦沒了自信，什麼仗都用不了。」

主教閒暇時的娛樂是寫書法、畫國畫，這讓我們非常驚訝，因為沒想到曾是空軍的主教，他的休閒生活竟是如此的文化藝術。主教的小孩跟我們差不多年紀，在家裡是採取民主式教育。主教認為：「一個人最重要的是自我心理的成長，師長的影響畢竟是有限的，自己如果不會聽、不會想，講了長篇大論都沒有用，必須要靠自己自發

性的思考。」這也是主教對我們的期許。
之後我們聊到當年為什麼要讀軍校？主教覺得每一個人都有機緣，當時他念的是普通高中，雖然想考大學，但當時公立學校少，家境不允許，就得為自己著想，自己算自己。他認為他選擇軍人這個職業是很棒的，因為國家對他的栽培很多，還唸到了博士班，他很感謝這一切。之所以會念空軍，只是單純的想說服裝比較帥，也因為他很喜歡看天空，喜歡天空的廣闊，沒有止境。

由於採訪的記者們曾擔任過三大服務隊，於是也請問了主教對服務隊的看法？主教認為我們唸的是商校，將來都要投入商業經濟領域，商業的關鍵就在於服務的品質與熱忱的態度，能從高職這階段就開始服務的訓練是很好的，如果大家都習慣只接受服務而不付出，那這個社會就完了，要先學會服從別人的領導，將來才能領導別人。
擔任教官這麼多年，他印象深刻的是許多行動不方便的學生，求學期間不畏艱辛、風雨無阻，從不遲到缺席。令他很感動，主教希望我們能好好學習這樣的精神。

並且當個有自信、能自發思考的年輕人。

採訪人：黃名華
校長專訪：謝義昇、李佳輝、林怡文、林正董、陳金慈、張嘉鈞、黃鈞春
舍長專訪：高秉芝、林麗華、陳惠貞、陳惠好、鄭美鴻、蕭伊廷
主教專訪：謝義昇、林麗華、陳惠貞、陳惠好、鄭美鴻、蕭伊廷
樂團專訪：方文瑜、邱雅琪、林姿穎、陳若希、林靜如、王人平、李空
學生專訪：吳怡璇、許小堯、吳弟庭、黃淑儀、林子婷、王詩雲
鳥研專訪：何姍姍、羅立立、高慈曉、張若穎、陳勤峰、蘇立丞



校慶LOGO介紹

鳥類研究社

「哇！鴿子！」一隻誤闖教室的鴿子，打破了班上的寧靜，造成小小的騷動。這隻「吹響一池春水」的大自

然小精靈，大概是對大家熱烈的反應受寵若驚吧！它輕盈的飛起、遠離，留下惆悵的我們。「鳥類」一直是人類最好的朋友，士商附近的關渡自然公園，就是一個結合鳥類保育、休閒與教育的園區。

你是否也曾在操場上見到候鳥匆匆飛過我們的校園呢？而士商更有一個大台北地區獨一無二的「鳥類研究社」。頂著一頭長髮、帶著淡淡的微笑，他是鳥研社的指導老師—謝文智老師。謝老師當年和一群喜愛鳥類的士商同學，有鑑於高中職很少有鳥類保育的園區，一般社會大眾也很少關心此問題，因此成立了鳥研社。台北縣市高中職的社團中，只有我們士商高商有專門研究鳥類、致力於鳥類保育知識的社團。

那麼鳥研社的活動內容有什麼呢？老師告訴我們，可不是只有在教室看看鳥類圖鑑這麼簡單平淡，還會帶同學生到芝山岩或大安森林公園，了解相關的鳥類知識，或是到關渡自然公園觀察鳥類的生活環境，讓我們能更貼近自然生態，以達到成立社團的目的。

在採訪過鳥研社後，我們也實際走訪謝老師推薦的「德德之家」，一個位於芝山岩的鳥類保護區，那裡收容了許多不同的鳥類，現場還有解說老師讓我們能更了解鳥類的知識。重點是，離士商很近。

雖然我們不一定有時間、有能力對鳥類進行深入的研究，但是我們仍可以好好做資源回收與環境維護，給我們與鳥類一個乾淨的家，讓我們永遠是大自然中的好朋友。

